

羊城晚报讯 记者张闻报道：9月14日晚，佛山市南海区政府发布《关于发布森林防火禁火令的通告》。

《通告》称，为有效预防和遏制森林火灾发生，切实保护森林资源和生态环境，保障人民群众生命财产安全，根据《中华人民共和国森林法》《森林防火条例》和《广东省森林防火条例》等法律法规的规定，特发布南海区森林防火禁火令。

具体内容上，本次禁火的禁火

时间自发布之日起至2023年4月30日止，禁火区域为南海全区所有林地及距离林地边缘30米范围内。在禁火期期间，禁火范围内禁止上坟烧纸、烧香点烛、燃放烟花爆竹、孔明灯、携带易燃易爆物品、吸烟、野炊、烧烤、烤火取暖、烧黄蜂、熏蛇鼠、烧山狩猎、烧山、烧杂、烧灰积肥、烧荒烧炭或者烧田基草、甘蔗叶、稻草、果园草以及其他容易引起森林火灾的用火行为。进入森林防

火区的车辆和人员应当自觉接受临时森林防火检查站登记检查，任何单位和个人不得拒绝、阻碍。

《通告》表示，凡违反本禁火令者，由公安机关依照《中华人民共和国治安管理处罚法》的有关规定予以处罚；涉嫌犯罪的，移送司法机关依法处理。任何单位和个人发现违规用火行为和森林火灾应立即向公安机关或相关部门报告，报告电话号码为110或12119。

## 佛山 文脉

典籍里的佛山

第五期

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红

「鬼才状元」伦文叙：

# 寒门出身连中两元一举成名

# 「古仔」至今被人广为传颂

至今被人广为传颂



南海狮山状元公园内伦文叙雕像

图羊城晚报记者 吴泳 文羊城晚报记者 杨苑莹 吴泳

佛山自古便是重教崇文之地，历史上广东曾诞生14位文武状元，文状元中有5位来自佛山。这5位“天之骄子”中，伦文叙在民间知名度位居前列。正史上关于伦文叙的记载其实不多，但因为极受广府地区“讲古佬”的偏爱，关于他的各种传奇故事在民间广为流传。本期《典籍里的佛山》，带你走进伦文叙的故事，了解这位“鬼才状元”的二三事。



敲状元鼓，登状元阁

## A. 岭南贫寒家庭，走出“一门四进士”

在广东历代状元中，为何伦文叙的故事最为传颂，几乎家喻户晓？这与他在诗文方面的造诣以及他的贫寒出身有关。

伦文叙字伯畴，号迂冈，为明朝南海县黎涌（今广东省佛山市禅城区石湾镇街道黎涌村）人，生于明成化三年（1467年），卒于正德八年（1513年），葬于佛山市南海区狮山镇罗村。明孝宗弘治十二年（1499年），他接连拿下会试、殿试第一，实现“连中两元”，一举成名。

据悉，伦文叙出生在一个十分普通甚至是贫穷的家庭，这是由文史学者郭晔曼根据其父母墓地随葬品少，以及伦文叙生前同僚、经筵讲官兼修国史、玉牒领司经局事刘龙为其所撰写的墓志铭推测而得。一般来说，墓志铭会溯源家族史，但伦文叙的墓志铭中只用一句语焉不详的“隐德不仕”带过，可见伦文叙并非出身于名门大户。

作为广东明代第一位状元，伦文叙自小便与众不同，聪明好学才思敏捷，是周围一带小有名气的神童。在刘龙为其所撰写的墓志铭里显示：“君生有异相，头颅围可二尺。”简言之，就是伦文叙出生时就有显著特征，头围都比普通婴儿的大。在那个时候，大众普遍认为头越大越聪明。

即便家中并不富裕，父母也并非读书人，但依然用心栽培伦文叙。在闲暇之时，父亲教他读书识字、背诵诗词。正是在父亲的影响下，伦文叙热爱读书，在《广东通志》中记载：“天性温醇，德器粹，望之知为君子，居学以书史为长，手不释卷……”也正是因为他对知识渴求学习，在屡次偷听讲学被私塾先生发现后，私塾先生将其收为学生并免费授课。

然而好景不长，后因私塾先生病逝，年幼的伦文叙被迫辍学。一位粥铺老板看伦文叙终日饥肠辘辘，心软之下，便承诺每天给他一碗粥吃。多年后，独自熬头的伦文叙仍不忘恩情，前往探望当初的粥铺老板，并给粥铺字命名为“状元及第粥”。“状元及第粥”自此也成了岭南特色小吃，广受当地市民喜爱。至今，每逢中考、高考等节点，不少家长还会特意为孩子买上一份及第粥，沾一沾“及第”的好意头。

回望明朝弘治十二年的这一场科举考试，可谓是“龙争虎斗”。有名满天下的苏州才子唐寅，也有未来的心学大师、哲学家王阳明，可见伦文叙这个“状元”的含金量有多么足。而让伦文叙一直被老百姓记住的，当然不仅是一个状元头衔这么简单。伦文叙长子伦以谅为正德十一年解元（乡试第一名），同年中了进士；次子伦以训为正德十二年会元（会试第一名），殿试榜眼（殿试第

二名），授翰林院编修；三子伦以洗，嘉靖年间进士，官至南京兵部武选郎中。明末清初著名学者屈大均在《五里四会元》中称赞道：“世复称父子四元双进士，海内科名之盛无出其右。”

因为“一门四进士”实在罕见，因而伦家在广州“福地巷”的故居被当地人视为“福地”。《南海百咏续篇》曾记载，“福地巷，在西门擢甲里内，明时讲学士伦文叙世居也，伯畴父子昆弟俱由儒士擢鼎甲一时荣盛故。”如此家风家教，当时明朝皇帝御赐在伦文叙家乡黎涌村前建牌坊，上书“中原第一家”。可惜的是，在历史变迁中，该牌坊现已被毁。



位于南海区狮山镇罗村的状元公园

## B. “鬼才状元”不假，轻佻形象应不实

虽说状元自是稀有之物，然而能在历史长河中留下一片涟漪、被世人所记得的状元才是真正的稀少。伦文叙在明史无一字记载，而在数百年后的现代，仍时常被提及。除了其令人啧啧称奇的良好家风，更多的是他“鬼才”人设。作为广府地区讲古佬的“掌上明珠”“座上宾”，伦文叙出现在不少戏谑搞笑的民间故事中。

在一众故事中最为精彩的莫过于“伦文叙三戏柳先开”。据传为在伦文叙赴京赶考期间，一位名为柳先开的考生在湖广会馆的门口贴上纸条“新科状元

柳”。伦文叙看着觉得不服，便在下方写下“未必”二字。由此两人便展开一场对联对战：柳先开首先出联“广东花未发，湖北柳先开”，而伦文叙则毫不客气地回敬“湖北柳先人不中，广东花发状元来”。

没想到在殿试时两人又撞上了。皇帝让两人以“明月”为题赋诗，柳先开抢先作诗：“读尽九州十国岭，吟成四海五湖诗。月中丹桂连根拔，不许旁人折半枝。”而伦文叙不慌不忙地说：“潜心壮志上天台，瞥见嫦娥把桂栽。偶遇广寒宫未闭，故将明月抱归来。”相比之下，伦文叙诗

句中显露的大气让柳先开败下阵来。

伦文叙除了是“古仔”中的常客，还是连环画、粤剧戏曲、影视作品的主角。许多读者知道“伦文叙”这个名字，恐怕正是通过1994年的香港电影《伦文叙点柳先开》，影片中由香港演员张卫健扮演伦文叙，其中不少台词对子更是成为粤语谐音流行语。

但电影及小说中的伦文叙给读者留下更多的是轻佻粗鄙的印象。中山大学古文文献研究所教授黄国声曾在文章里提到，这种形象翻转源于

1948年《星报》连载的《鬼才伦文叙》，是作者为迎合大众口味而杜撰的。

虽伦文叙留下的作品不多，仅有《迂冈集》《白沙集》以及几首诗歌。从其作品《吊古》“凤楼寥寂金莲步，燕馆荒凉玉树歌”、《口占柬友》“竹径啼莺窥客过，沙洲飞鹭傍人回”等诗句中，都能感受到作为状元的语言功底，诗风沉凝典雅，用典精当。

而作为伦文叙的好友，刘龙在墓志铭中这样描述：“君器量深厚，与物无竞而笃于为义。”可见，在友人心目中，伦文叙是温和而大度之人。



佛山当地时常举办开笔礼等状元文化活动，图为参与开笔礼学子诵读千字文



黎涌村内随处可见伦文叙相关的元素，图为村内墙绘

## C. 状元文化深植民间，催后人苦学奋进

佛山市禅城区石湾街道黎涌村，因曾出过南汉时期状元简文会、明代状元伦文叙“双状元”而闻名，被称为“状元村”。

走进黎涌村巷道狭窄，地面布满青苔，随处可见各具特色的岭南建筑。在当地居民的指引下，记者穿过幽暗的古巷，路过一排排青砖瓦房，得以见到名声在外的“状元井”。相传，简文会、伦文叙两大状元曾饮此井水长大。古井旁有碑文介绍，为市级保护文物。周边居民对于时常“寻井”造访的旅客，显得早已习惯。“伦文叙是我们村的名人，跟他相关的景点有人来‘打卡’，我们也会觉得很高兴。”黎涌村居民梁伯表示，作为“状元村”村

民，从小他们接受的教育就是要学会尊师重道、传承文化，不辜负先人盛名，“如今村里谁家中有小孩要考试，也会来状元井边洗把脸、洗个手，讨个好意头。”

近年来，黎涌村通过大力挖掘、传承以伦文叙为代表的状元文化底蕴，持续擦亮“崇文尚学、状元黎涌”品牌，推动古村实现活化。“状元村”的美名也逐渐传开，成为不少外地游客眼中必到的“文化打卡点”。

而在南海区狮山镇罗村，则有着一个以中国古代科举制度为主题、以伦文叙为主线的公园——状元公园。状元公园以伦文叙为中心人物，上山途中有伦文叙为举人、贡士、进士到状元

的主题雕塑群，山顶状元亭可鉴赏“独占鳌头”奇石，触摸“金笔”即席“挥墨”，瞻仰“伦文叙雕像”。园内还有以伦文叙生平故事为题材的艺术浮雕，以及金榜题名景墙、科举知识栏，激励后人传承积极进取、报效国家的爱国精神。该公园还在近年进行提升改造，新增环山道，建设书院、亭廊等建筑，增设园区坐凳、景墙，对园内绿化进行重新布置，为广市民打造一个更适宜休闲的文化公园。

回看伦文叙，他因贫寒起家金榜题名的事迹深受人们赞颂，

衍生出无数的传说和“古仔”，形成了独特的状元文化。而在今天，他的故事仍在佛山这片土地上广为流传，并被赋予了更多新时代含义，也形成了狮山镇罗村四大文化之一的“状元文化”，并通过状元文化节、状元公园、状元桥、开笔礼等活动和场所，引导更多人了解“鬼才状元”立志成才、锲而不舍的刻苦精神，忠信孝悌、谦逊俭约的为人精神，积极进取、报效国家的爱国精神，也为佛山争当传承岭南广府文脉领头羊提供源源不断的内生动力。